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 ـپاسكال، بيان مثال زير مى�تو دمند باشد.اند سودر تدريس احتمال دو�جمله�اى و مثلث خيام 
ضعيته دهيد ايـن ود. اجازتاب يك سكه ممكن است رو يا پشـت ظـاهـر شـوت پردر صور

 نشان دهيم.١و١ا با عددهاى  ر٥٠-٥٠
تاب كنيد، ممكن است به دو رو؛ يا يك رو و يك پشت، يا يك پشتا دو بار پراگر سكه�اى ر

.١ و ٢ و ١سط با هم داريم و يك رو؛ يا دو پشت دست يابيد. با جمع دو پيشامد و
اه: ر ـ رـ رو؛ يا دو رو و يك پشت به سه ر٣تاب كنيد، ممكن اسـت ا سه بار پراگر سكه�اى ر

 ـر؛ يا دو پشت و يك رو به سه ر  ـر   ـر يا پ   ـپ   ـپ؛پ، ر   ـپ�  ـپ، يا ر   ـر   ـر، پ   ـپ  اه: پ 
د. خلاصه شو١ و ٣ و ٣ و ١ت اند به صوريا سه پشت داشته باشيد. اين حالت�هاى ممكن مى�تو

ايه�ى مثلثى كنار همده، در يك آران به شكل فشرا مى�توى�ها رتيب، اين حالت�شماربه همين تر
ار داد.قر
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مثلث خيام ـ پاسكال
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اى به�دستاه بر ر١٠ پشت، ١ رو و ٤دن اى به�دست آوراه بر ر٥ رو، ٥دن اى به�دست آوراه بريك ر
اى به�دستاه بر ر٥ه  پشت و بالاخـر٣ رو و ٢دن اى به�دست آوراه بـر ر١٠ پشت، ٢ رو و ٣دن آور
اهيمض كنيد بخـود. فرد دارجو رو، و٥دن اى به�دسـت آوراه بر پشت و تنها يـك ر١ رو و ٤دن آور

٣٢ديO پنجم،در كل ا به�دست آوريم. با جمع همه�ى اعداد رتاب ر پر٥ پشت در ١ رو و ٤احتمال 

د. لذا كسر د دارجو سكه و٥تاب اى پرنتيجه بر
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مايشى به تعداد كل نتايج آز تعداد پيروزِنسبت 
ا به�دست مى�دهد. ما به تعريO رياضى احتمال دست يافته�ايم. سكه) ر٥تاب (در پر

د كه يكى از جالب�ترين آن�ها اين است كـهى دارگى�هاى پنهان بسيارمثلث خيام ـ پاسكال ويـژ
ل باشد.د اگر و تنها اگر اوا مى�شمارديO رديO، همه�ى اعداد ديگر آن ر در هر ر١لين عدد بعد از او
ند. چنين خاصيتى ندار٩ و ٨ و ٦ند، اما ا مى�شمارطه، همه�ى اعداد ديگر رهاى مربو در سطر٧ و ٥

ايه�ى مثلثى ازار است. اين آرقرگى در كل مثلث برش دهيد، اين ويژا گسترحال هر قدر مثلث ربه هر
ال رى مى�كند و هم به ما كمك مى�كند اعداد اودآورد احتمال گرا در موراعداد، هم دانسته�هاى ما ر

شناسايى كنيم.
لاى اوما در مثلث خيام پاسكال ضابطـه�اى بـر

س كه ساختن مثلث به قدردن يافته�ايم؛ اما افسوبو
گ،دن يك عدد بزرل بومايش اواى آزگ بركافى بزر

ش قديمىمايش بـه�روحمت�تـر از آزى بس پـر�زكار
تقسيم است.

انى، اعداد ايـنخيام، رياضى�دان مسلمان ايـر
د. جالبان كشO كرا سال�ها پيش از ديگرمثلث ر

است بدانيد يك رياضى�دان چينى به نام چو�شـى ـ
 ميلادى، در يك كتاب اين١٣٠٣ نيز در سال ١چى
ده است. نسخـه�ى اصـلـىا به�دسـت آورايـب رضر

د است كه درجوفته اما كپى�هاى آن موكتاب از بين ر
ا مشاهده مى�كنيد.نه�اى از آن رشكل زير نمو

٢مثلث چو شى ـ چى
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ايه شد، سپس ار٣سط يك رياضى�دان آلمانى به نام اشتيفل ابتدا تو١٥٥٤ايب در ل اين ضرجدو
]١ [٤ائه داد.ا ارد ر، مثلث خو١٥٧٠پاسكال در 

* * *
د:ا به�كار بران مثال جالب زير ربه هنگام تدريس استقلال پيشامدها مى�تو

اه است. چه�قـدرند پنجم نيـز در رد و فرزند دختر دار فرز٤ست شمـا اده�ى دوض كنيد خانـوفر
ط ببنديد. حتى با ايـندن شرى پسر بـود نيز دختر باشد؟ شما نبايـد رواره�ود كه تـازد دارجوشانس و

اده�هاى صاحب يك دختر و چند پـسـر نـسـبـت بـهگ، تعداد خانـوض كه در يك جامـعـه�ى بـزرفر
 است.٥٠-٥٠اده�هاى صاحب يك پسر و چند دختر بيش�تر باشد، شانس هنوز خانو

ا در نظر بگيريد. ازندى ر فرز٥اده�هاى د: «همه�ى خانوح شونه مطرممكن است مسأله اين گو
١ دختـر و ٤اده�هاى صاحب  دختر بيش از خانو٥اده�هاى صاحب اين ميان، به يقين، تعداد خانـو

 نسبت�هاى همه�ىًاقع مثلث خيام ـ پاسكال دقيقاست است، بيش�تر نيست. در وپسر نيست.» در
ا مرور مى�كنيم:ه سطر پنجم اين مثلث را بيان مى�كند. در اين�جا دوبارند ر فرز٥ط به كيب�هاى مربوتر

١        ٥        ١٠        ١٠        ٥        ١
٣اده با  خانو١٠ دختر، ٤اده با  خانو٥ دختر، ٥اده�ى صاحب اى يك خانوسط، به�ازبه�طور متو

د.د دارجو پسر و٥اى ن دختر و داراده بدو دختر، و يك خانو١ تا با ٥ دختر، ٢ تا با ١٠دختر، 
١ دختر و ٤اده�هاى صاحب ال مى�كنيد، «اگر تعداد خانومندانه سؤاين پيروزب، بنابربسيار خو

ستاده�ى دوا خانون پسر بيش�تر باشند، پس چر دختر و بدو٥اده�هاى صاحب پسر، نسبت به خانو
ت «تاد؟» پاسخ به عبارند پسر بعدى نداراى داشتن فرزد، شانس زيادى بر دختر دار٤ن من كه تاكنو

ن ندى كه تاكنو فرز٥اده�ى سى يك خانودد. در بررمى�گرن» بازكنو
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ندان آن تعيين شده، عضوفرز 
اىاده�هاى داراند با همه�ى خانوست شما نمى�تواده�ى دوپنجم ديگر يك عضو تصادفى نيست. خانو

 پسر كـه١ دختر، و ٤اده�هاى صاحب اند با خانود. بلكه تنها مى�تـو پسر مقايسه شـو١ دختر، و ٤
 با تعـدادًاده�ها دقيقـانه خانـود؛ و تعداد ايـن�گـوند آن�ها است، مقايسـه شـوچك�تريـن فـرزپسر كـو

د!ط�بندى جايى ندار دختر، يكى است. از اين رو شر٥اى اده�هاى دارخانو
* * *

اى نمايش احتمالى بردار، ابتدا نموجبر و احتمـال كتاب ِ احتمالِدر يكى از تمرين�هاى فصل
اگـرح شده است: ال مطر سكه نمايش داده شده، سپس اين سـؤ٢٠تاب در پررو خ دادن پيشامد ر

تعداد سكه�هاى پرتاب شده را افزايش دهيم، احتمال مساوى بودن تعداد «ر» و «پ»ها چه تغييرى
] در اين٣ [مى�كـنـد؟

اال رقسمت، اين سـؤ
سـىبه�طور دقـيـق بـرر

مى�كنيم.

)١دار(نمو 
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خ ندهد. امـاخ دهد، يا شايد ر پشت ر٥ رو و ٥ً تاب يك سكه، شايد دقيقـا بار پر١٠ت در صور
تابى مى�كنند: «ده پرنه نتيجه�گيرد خيلى دقيق نيستند اين�گوى كه در استنتاج�هاى ذهنى خواد بسيارافر

اى به�دستى برد، شانس بهترتاب�ها بيش�تر شون ميانگين�ها» اگر تعداد پرجه به قانوكافى نيست، «با تو
تاب داشته پر١٠٠٠، ًى مثلااهيم داشت. و اگر دفعات زيادتر نيمى رو و نيمى پشت خوًدن دقيقاآور

د.»اهيم آور پشت به دست خو٥٠٠ رو و ٥٠٠ً ند كه دقيقاى عالى مى�شوباشيم، شانس�ها به�قدر
 ـپاسكال داستان صحيح رچنين تصور ا به ما مى�گويد. فقط به سطورى اشتباه است. مثلث خيام 

د باشد انتخاب نصO آن�ها ناممكن است، مى�بينيم كه اگرتاب�ها فرا اگر تعداد پرج دقت كنيد، زيرزو

دن نيمى رو و نيمى پشت (يكى از هر كدام) تاب كنيم، احتمال به�دست آورا تنها دو بار پرسكه�اى ر
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د. از جايى كه هست پايين مـى�آيـد، امـا بـالاگز از اين مقدار زيادتر نمـى�شـواست. اين احتمـال هـر

تاب�ها  احتمال رو آمدن نصO پرًتاب دقيقا پر٤د! در نمى�رو
  

6
16

يا  
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ى از بيناه پيروز (شش ر٥است 
تاب�ها احتمال رو آمدن نصO پرًتاب، دقيقا پر٦تاب ـ تعريO رياضى احتمـال). در اه انجام پر ر١٦
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يا  
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ل زير آمده است:ل در جدواست. چند احتمال او 

)١ل (جدو

د. به زبان رياضـى،جه اين كه احتمال در جهت كاهش به سمت صفـر ادامـه دارنكته�ى جالب تـو
تاب بها با «پراهيد احتمـال رانيد هر قدر بخـوليد كند.» شما مـى�تـواه توچك دلخـواند مقدار كـو«مى�تو

ه�ى كافى زياد»، كاهش دهيد.انداز
* * *

م رياضى مثال زير آمده است:انين احتمال كتاب جبر و احتمال سال سودر بخش قو
 نفر روز تولد يكسانى داشته باشند را به دستnاگر بخواهيم احتمال اين�كه حداقل دو نفر از بين 

]٣ [آوريم از دستور زير استفاده مى�كنيم:

  
p( ′A ) = 1− 365 × 364×L×(365 − n +1)

365n

)٢ل ايه شده است: (جدول صفحه�ى بعد ارسپس جدو

تاب"هاتعداد پر
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تاب"ها نص- پرًاحتمال رو آمدن دقيقا
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= 0/ 2256
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ايهى از اين مثـال ارت و جذاب�تردر اين قسمت بيان متفاو
د:مى�شو

ج يا بيش�تر ـ كه زو١٢گ ـ شامل «اگر در يك مهمانى بزر
سمى در جريان است حضور داريد،در آن صحبت�هاى غير�ر

سيد: «چه قدر احتمال مى�دهيداز مهمانان حاضر در مجلس بپر
٣٦٥ن لد داشته باشيـد؟» چـوكه دو نفر از شما يك تاريـخ تـو

تبه بيـاند، اغلب مهمان�ها يـك مـرد دارجـولد ممكـن وروز تو
لد داشته توِ ناممكن است كه دو نفر يك تاريـخًمى�كنند تقريبـا

طط�بندى مى�كنند. ما بايد شرخى از آن�ها حتى شـرباشند. بر
د كه از% احتمـال دار٥٤ل بالا جه به جـدوا ببريم. با تـوآن�ها ر

لد يكسان داشته نفر تاريخ تو٢د تصادفى دست�كم  فر٢٤ميان 
ادقتى شمار افرباشند، يعنى احتمال از نصO بيشتر است، و و

ىايش مى�يابد، به�طورعت افز بيشتر باشد، احتمال به�سر٢٤از 
د كه دست�كم دو نفر تاريخد دارجو% احتمال و٩٧ نفر ٥٠كه در 

لد يكسان داشته باشند.تو
اب نمى�دهد، نا�اميده جوارا بكنيد. اگر همودتان رسعى خو

ه مختلOمايش با چند گـرواى انجام آزصتى برنشويد؛ اگر فـر
اجـهند مـولد يـكـسـان دارادى كه روز تـوداريد، اغـلـب بـا افـر

نند، از هر كـدامان هستيد كه آن�ها حقه بـزمى�شويد. اگر نگـر
چك كاغذ بنويسندى تكه�هاى كوا رولدشان راهيد تاريخ توبخو

انيد.ا بخوده و آن�ها رى كرا جمع�آورسپس اين تكه�هاى كاغذ ر
شته�اندا نولد صحيح رع اين نيست كه آيا تاريخ تـوضون مواكنو

نـد:گـاهـى نـداران آن آن�هـا از تـاريـخ�هـاى ديـگـريـا نـه، چـو
چك كاغذ نيز تصادفى هستند.ى تكه�هاى كوتاريخ�هاى رو

ا در يك كلاسد، يك بـار آن رفته بوديد پذيـرا با شك و تـراز آن�جا كه همكار من اين مسـألـه ر
ًط ببندم كه دو نفر از شما در اين كلاس حتمااهم شرد و گفت: «مى�خوح كران مطرگ دانش�آموزبزر

هاى هم�سانقلود جفت دوقتى به ياد آورد تا وده بوا گيج كرلد داريد.» انفجار خنده او ريك تاريخ تو
]»٢ديO جلو نشسته�اند! [در ر

لد يكساند دو نفر با روز توجوصد احتمال ودر
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